

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

За физкультурные Карапы

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 25 (909) | Вторник, 20 сентября 1977 г. | Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года

ЛЕНИНСКИЙ УРОК:

«Я — гражданин Советского Союза»

По решению IX пленума ЦК ВЛКСМ в сентябре во всех первичных комсомольских организациях страны пройдет Ленинский урок «Я — гражданин Советского Союза».

«Нужно, чтобы каждый советский человек ясно сознавал, что главная гарантия его прав в конечном счете — это мощь и процветание Родины. А для этого каждый гражданин должен чувствовать свою ответственность перед обществом, добросовестно выполнять свой долг перед государством, перед народом», — в этих словах товарища Л. И. Брежнева, сказанных на майском (1977 года) Пленуме ЦК КПСС, сформулирован один из важнейших принципов социалистической демократии, воплощенных в проекте

Конституции СССР.

Участие советской молодежи во всенародном обсуждении проекта повсеместно выливается в яркую демонстрацию монолитной сплоченности комсомольцев, всех юношей и девушек вокруг Коммунистической партии, нерушимой дружбы народов СССР, подлинного творчества социалистической демократии.

В борьбе за претворение в жизнь решений исторического XXV съезда КПСС, за достойную встречу 60-летия Великого Октября, в повседневном участии в коммунистическом строительстве молодой человек Страны Советов утверждает свою активную жизненную позицию, верность ленинским заветам, беспредельную преданность родной Коммунистиче-

ской партии, с честью несет высокое звание гражданина Советского Союза.

На предстоящем Ленинском уроке комсомольцы, юноши и девушки вновь обращаются к неисчерпаемой сокровищнице ленинской мысли, с высоких гражданских позиций проанализируют деятельность комсомольских организаций по идеально-политическому, трудовому и нравственному воспитанию подрастающего поколения, наметят новые рубежи своего участия в созидательной работе партии, всего советского народа.

Примерный план Ленинского урока «Я — гражданин Советского Союза» предусматривает изучение и рассмотрение следующих вопросов:

боевых традициях КПСС, рабочего класса, всего советского народа — важнейшая задача комсомольских организаций.

Задача о процветании любимой Родины, укрепление дружбы народов СССР, защита завоеваний социализма, содействие развитию дружбы и сотрудничества с народами других стран, борьба за мир — долг каждого молодого человека. Подготовка к XI Всемирному фестивалю молодежи и студентов.

Духовное и нравственное совершенствование, рост культурного уровня, физическая закалка — необходимый фактор всестороннего развития личности молодого строителя коммунизма.

Возрастание роли ВЛКСМ в государственном, хозяйственном и культурном строительстве. Повышение социальной активности комсомольцев и молодежи, их участие в управлении производством, делами общества. Предстоящие отчеты и выборы в комсомоле — важное средство дальнейшего организационно-политического укрепления рядов ВЛКСМ.

В партийном руководстве — источник силы, жизненности Ленинского комсомола, главное условие его успешной деятельности на высоком уровне.

питанию подрастающего поколения.

Достойная встреча 60-летия Великого Октября — дело чести и доблести каждого комсомольца, всех юношей и девушек.

Соревнованию за почетное право подписать Рапорт Ленинского комсомола ЦК КПСС к 60-летию Великого Октября — новый размах! Второму году пятилетки — ударный финиш!

В НАШЕМ институте Ленинский урок пройдет в курсовых комсомольских организациях с 20 сентября. Конечно, в числе тем урока должны быть и темы, отражающие роль и место физической культуры и спорта в коммунистическом строительстве, деятельность наших студентов, спортсменов — будущих специалистов, участников крупнейших соревнований, в том числе Олимпиады-80 — по выполнению задач, поставленных перед ними XXV съездом КПСС.

Долг каждого комсомольца, каждого студента — отлично подготовиться к Ленинскому уроку с тем, чтобы принять в нем самое активное участие, способствовать проведению этого важнейшего мероприятия на высоком уровне.

ЛИТЕРАТУРА

Ленин В. И. «Задачи союзов молодежи». Полн. собр. соч., т. 41, с. 298—318.

О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Постановление ЦК КПСС от 31 января 1977 года. М., Политиздат, 1977.

Конституция (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик. Проект Конституции Союза Советских Социалистических Республик, представленный Конституционной комиссией тов. Л. И. Брежнева на Пленуме ЦК КПСС 24 мая 1977 г. «Правда», 1977, 5 июня.

Документы и материалы IX пленума ЦК ВЛКСМ. М., «Молодая гвардия», 1977.

Сессия на всенародное обсуждение. М., 1977.

Материалы XXV съезда КПСС. М., Политиздат, 1976.

Брежнев Л. И. О проекте Конституции Союза Советских Социалистических Республик. Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Конституционной комиссии тов. Л. И. Брежнева на Пленуме ЦК КПСС 24 мая 1977 г. «Правда», 1977, 5 июня.

Документы и материалы IX пленума ЦК ВЛКСМ. М., «Молодая гвардия», 1977.

— разработать и осуществить конкретные меры по проведению санитарно-просветительской работы среди широких масс физкультурников и спортсменов, зрителей спортивных соревнований. Обсуд-

Состоялось первое заседание подсекции «Физическая культура и спорт» совета по комплексному плану социального и экономического развития г. Ленинграда и области до 1990 года, созданного при Ленинградском обкоме КПСС. Функция совета — анализ выполнения различными организациями текущих планов социально-экономического развития и разработка методических вопросов для совершенствования последующих планов.

Наши вуз является головной организацией в работе подсекции. Ее председателем является проект института по спортивной работе В. С. Кунарев, его заместителем — научный сотрудник кафедры истории КПСС и политэкономии Е. Н. Гребенников.

На первом заседании утвержден план работы и распределены обязанности членов подсекции. В текущем году главное внимание будет уделено вопросам совершенствования деятельности ДЮСШ и спецклассов города и области. Для решения этого и других вопросов привлечены ведущие специалисты института и городских спортивных организаций по проблемам экономики спорта и развития физической культуры в Ленинграде. Это доценты Т. М. Каневец, Г. Ф. Ши-

ИНСТИТУТ — ГОЛОВНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ

тикова, профессор К. Т. Буличко, преподаватель М. Е. Пентюхова, работники спортивных обществ В. К. Круглова, Н. Ф. Осипов, А. П. Пустовойт, спортсмены — экономисты по образованию Т. В. Казакина, Ю. А. Тармак, Л. В. Семешко, тренеры Б. А. Березин, В. М. Кулешов и большая группа молодых преподавателей.

Работа предстоит большая. Нам понадобится помочь кафедр, все, кто может содействовать работе нашей подсекции и заинтересован в рассматриваемых проблемах, может подключиться к ее деятельности.

Очередное заседание подсекции состоится 30 сентября по вопросу «Совершенствование наглядно-массовой пропаганды физической культуры и спорта в Ленинграде».

Е. ХОДОРКОВСКАЯ,
преподаватель кафедры
истории КПСС
и политэкономии,
член подсекции

КУРЕНИЮ — БОЙ!

В июне этого года Комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров РСФСР принял ПОСТАНОВЛЕНИЕ «О мерах по борьбе с курением среди спортсменов, тренеров, преподавателей и физкультурных работников республики».

Коммунистическая партия и Советское правительство, — говорится в постановлении, — проводят постоянную заботу об охране здоровья населения. В числе мер по сохранению здоровья людей одной из значимых является борьба с курением, которое отрицательно влияет на организм человека, и, особенно, подрастающего поколения.

За последние годы общественные организации, органы здравоохранения, просвещения, средства массовой информации уделяют большое внимание вопросу борьбы с курением. Все большее значение придается этой проблеме со стороны физкультурно-спортивных организаций, преподавателей и тренеров, физкультурных работников и активистов, поскольку курение несовместимо с занятиями физической культурой и спортом.

В целях усиления борьбы с курением, согласно постановлению Спортивного комитета СССР от 28 июня 1977 г. Комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров РСФСР постановляет:

Областным, краевым, АССР комитетам по физической культуре и спорту, советам ДСО и ведомств, управлениям и отделам Спортивного комитета РСФСР, институтам и техникумам физической культуры, промышленным предприятиям принять дополнительные меры, направленные на улучшение физкультурно-оздоровительной работы среди рабочих, служащих, колхозников, учащейся молодежи и подростков, вести систематическую борьбу с курением физкультурников, спортсменов, тренеров, преподавателей, всех физкультурных работников и актива, считая, что курение несовместимо с высоким званием советского физкультурника и спортсмена. В этих целях:

— разработать и осуществить конкретные меры по проведению санитарно-просветительской работы среди широких масс физкультурников и спортсменов, зрителей спортивных соревнований. Обсуд-

ить вопросы борьбы с курением на заседаниях коллегий комитетов, президиумов советов ДСО, производственных совещаний в управлении и в отделах, собраниях спортивных секций и команд, тренерских советах и судейских коллегиях;

— организовать систематическую разъяснительную работу о вреде курения;

— рекомендовать профессорско-преподавательскому составу физкультурных учебных заведений исключить курение в присутствии студентов и учащихся, а тренерам по видам спорта, инструкторам и преподавателям — в присутствии физкультурников и спортсменов;

— считать недопустимым курение для спортсменов — членов сборных команд ДСО, городов, областей, краев, АССР и РСФСР;

— по примеру Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина в г. Москве ввести запрет на курение зрителей во дворцах спорта, манежах, залах, бассейнах, закрытых стрелковых тирах; запретить продажу табачных изделий на территориях спортивных сооружений, ограничить их реализацию в местах проведения массовых спортивных соревнований;

— запретить курение во время проведения учебно-тренировочных сборов, соревнований, в рабочих помещениях спортивных комитетов, спортивных организаций, физкультурных работников и активистов, поскольку курение несовместимо с занятиями физической культурой и спортом.

Особое значение это постановление имеет для нас — работников физической культуры, педагогического коллектива высшего физкультурного учебного заведения и будущих специалистов этого профиля. Этот документ означает, что борьбу с курением, и в первую очередь — в стенах нашего вуза, мы должны продолжить самым решительным образом, применяя строгие и действенные меры, помня, что успех этого важного дела зависит от каждого из нас — преподавателей, тренеров, сотрудников, студентов института.

В. МОЛОДНИК,
зав. учебно-курсового отдела
института

Навстречу 60-летию Великого Октября

Шестидесятилетие Октября является важной вехой в жизни советского народа, в развитии всего мирового освободительного движения. Наша страна, все прогрессивное человечество встречают эту знаменательную дату под знаком новых побед социализма, учения Маркса, Энгельса, Ленина, идей пролетарского интернационализма, ярко демонстрирующих свою великую революционно-преобразующую силу.

НАШ ИНСТИТУТ окончил именем летом еще одна группа молодых иностранцев. Близким и понятным стал для них за годы учебы русский язык, они получили хорошие знания.

— Но самое главное, — сказал выражая чувства своих товарищ, сирец Усама Каходжин, —

В ТЕЛЕФОННОЙ трубе про-
зваучало:

— Ответьте Варшаве!

Профессор давно ждал этого звонка. И вот радостный голос Владимира: защита докторской диссертации прошла успешно, ни одного черного шара.

— Когда увидимся?

Наверное, скоро. Больших перерывов между их встречами не было и раньше: общее дело, которым связаны ученик и его научный руководитель, требовало постоянного общения. А в какие-то моменты, когда до очередной поездки в Ленинград бывает еще далеко, у Владимира Старосты возникает вдруг острое желание: пусть на денек, но встретиться с погруженными в белый сумрак набережными Невы, увидеть на взморье нечеткие в этот полночный час черты стадиона имени С. М. Кирова, услышать деловой утренний шум навсегда оставшийся в памяти улицы Декабристов. Именно на этой улице находится здание старейшего физкультурного вуза, с которым связано более двадцати лет жизни. В том числе и студенческие годы и напряженная пора учебы в аспирантуре. И все это время рядом с Владимиром шел человек, с которым, как говорится, съединил один пуд соли. Именно с его помощью и приобщился Староста к науке.

Тринадцатикратный чемпион Ленинграда, двукратный победитель первенств СССР в парном катании... Эти строки — из биографии мастера спорта, профессора кафедры физиологии нашего института Александра Борисовича Гандельмана. Он и по сей день верен своей спортивной привязанности.

Кому как не умудренному опытом атлету и поразмыслить над вопросами, волнующими тренеров и спортсменов? Многие годы отданы Александром Борисовичем науке о спорте. И постоянно вместе с ним — молодые единомышленники. Исследовательская работа под его началом — это всегда творчество, узнавание нового, открытие неожиданного и интересного.

Именно таким запомнила свое пребывание в студенческом научном кружке, руководителем которого был профессор А. Б. Гандельман, заслуженный мастер спорта Тамара Москвина. Позже она защитила диссертацию на



ДО ВСТРЕЧИ, ДРУЗЬЯ!

это искренняя дружба, сердечная теплота советских товарищ, которая согревала нас вдали от родины. Большое вам спасибо за все.

Как и Усама Каходжин, отличие учились юноша из Польши

Казимир Климек, болгарин Луциан Захарин, сирец Абдула Садалла и др. Их ответы на государственных экзаменах были отмечены государственной комиссией.

Мы прощаляемся с нашими друзьями с уверенностью, что нам

предстоит новые встречи с ними.

А. ТРЕСКУНОВА,

зам. декана по работе

с иностранными учащимися

На снимке: иностранные учащиеся — выпускники института 1977 года с проректором института доцентом В. В. Уховым и зам. декана А. В. Трескуновой.

Фото Н. Капуловского

Владимир Староста — первый доктор

оригинальную, нужную практику фигурного катания, тему. Под руководством Александра Борисовича работал над своей диссертацией кандидат педагогических наук Алексей Минин. Сейчас, как известно, Москвина и Минин — ведущие тренеры страны.

Двадцать четыре года назад в научный кружок кафедры физиологии пришел студент второго курса, юноша из Польской Народной Республики Владимира Старосты. Научными исследованиями занялся он основательно. Выполненная им вскоре экспериментальная работа «Исследование функциональной устойчивости вестибулярного анализатора у конькобежцев-фигуристов в условиях тренировки» была отмечена на городском конкурсе, получила вторую премию на всесоюзной конференции. На многомесячном педагогическом эксперименте, которому сопутствовали и физиологические исследования, была основана вторая его работа, продолжившая первую. На конференции СНО физкультурных вузов она получила высшую оценку.

Свою спортивную специализацию — фигурное катание — Староста осваивал упорно и учился безупречно: институт окончил с отличием.

В первые годы самостоятельной работы (а начал он ее в Варшавской академии физического воспитания в должности старшего ассистента, ответственного за отделение фигурного катания) Староста очертил себе и тему будущих научных исследований. Они стали основой защищенной им в 1963 году кандидатской диссертации «Симметрия и асимметрия движений в спорте». В ней — итог двадцатилетнего труда.

После защиты — как гора с плеч. Только что «остепенено» никто не поставил в укор крупных исследований, участники которых стали четыре с половиной тысячи представителей различных видов спорта, в том числе и ведущие мастера, наблю-

дения за которыми велись на первенствах Европы и мира. Редкий по масштабам эксперимент, в ходе которого в течение шести лет велись наблюдения за пятьюдесятью учащимися. Староста осуществил в Варшавской школе фигурного катания, организатором и руководителем которой он являлся. Одновременно ученик опробовал на практике ряд своих теоретических выводов.

Им было изучено около 300 печатных работ на разных языках, проанализированы новые организационные формы подготовки спортсменов высокого класса.

— Владимира Старосты, — сказал, комментируя работу своего ученика, профессор А. Б. Гандельман, — настаивает не только на необходимости совершенствовать гармоническое развитие спортсменов, но и предлагает реальные педагогические методы и средства для реализации этой цели. Отчетливо сформулирован тезис: симметрию и асимметрию следует рассматривать как взаимно дополненные процессы.

С каждым годом увеличивается число фактов, подтверждающих правильность выводов

В. Старосты, изложенных им в докторской диссертации.

Прошлый учебный год принес коллектизу нашего вуза новый успех в работе с иностранными учащимися. Девять студентов из Польши, МНР, Болгарии и Сирии получили дипломы об окончании вуза. Первыми из своих соотечественников, обучавшихся в стенах института, защитили кандидатские диссертации трое аспирантов с Кубы. И вот еще одна приятная весть: Владимира Старосты, единственного пока среди наших зарубежных коллег, прошедших обучение в институте, стал доктором наук.

Каждый такой успех — это наша общая с друзьями из братских стран победа, еще больше укрепляющая нерушимое интернациональное единство.

В. АЛЕШИН

Ориентир — 100 олимпийских очков

МУЖА В ТРУДНЫХ ГОНКАХ

Упорная, бескомпромиссная борьба шла в традиционной ленинградской многодневной велогонке, проходившей по дорогам области. Восемь дней продолжалась спор за звание чемпионов в личном и командном зачетах. Не всем по силам оказался 937-километровый путь к медалям. Так, из 105-ти стартовавших финишировали лишь 72 и лишь 6 из 10 команд, принявших старт, завершили гонку с полным зачетом.

Но чем труднее состязание, тем почетней победа. И нам особенно приятно, что звание чемпионов в командном и личном зачетах досталось нашим студентам, выступающим за экспериментальную группу опорного пункта Олимпийской подготовки ДСО «Локомотив».

Чемпионом Ленинграда в многодневной велосипедной гонке в личном зачете стал студент 4-й группы III курса педфака Е. Махов. Его время — 19 час. 29 мин. 08 сек. Всего лишь 31 секунду уступил ему занявший 2-е место студент 3-й группы II курса спортивного факультета В. Хутчен, четвертым был студент 4-й группы III курса педфака Ю. Петров.

Всего в гонке участвовали 23 студента нашего института, выступающих за различные ДСО и ведомства. Для будущих специалистов с высшей квалификацией стартовать в таких состязаниях (а многодневная гонка — это настоящий университет для велосипедиста) и почетно и необходимо.

В. ДУМАНСКИЙ,
старший преподаватель, мастер спорта

По следам
выступлений газеты

«Не много ли накладок?»

В № 17 (901) нашей газеты в корреспонденции под таким заголовком, была, в частности, высказана критика в адрес студентов 3-й группы II курса спортивного факультета, специализирующихся по велоспорту, К. Актыбаева, В. Василенко, П. Гаврильчука и А. Жураковского, недостойно веливших себя на дистанции легкоатлетического кросса, памяти В. Себекина. В ответ на этот материал, полученный редакцией:

«Сообщаем вам, что корреспонденция обсуждалась на собрании нашей группы специализации. Все критические замечания, высказанные в адрес наших студентов, признаны правильными. Проявление неуважения к общезнанистическому мероприятию, тем более, к кроссу, посвященному памяти героя, — недостойно звания студента. Студенты нашей группы заверяют, что в дальнейшем они не запятнают имени лесгафтовца».

С. АФАНАСЬЕВ,
командир 3-й группы
II курса спортивного